

# 蔡滨:我不是一个人在战斗

□本报实习记者 黄丽



蔡滨,硕士,博时产业新动力混合基金拟任基金经理。2001年起先后在上海振华职校、美国总统轮船(中国)有限公司、美国管理协会、平安证券工作。2009年加入博时基金管理有限公司,曾任研究部研究员。现任研究部副总经理兼资本品组组长、博时主题行业股票(LOF)基金的基金经理。

## 对2015年市场乐观

中国证券报:如何看待新年伊始的股市波动?在大小票行情的此消彼长中,你认为风会往哪边吹?

蔡滨:2015年开始,A股出现较大震荡,日内上涨和下跌幅度都有所加大。其实在2014年12月,我们就预见到这种行情会出现,有几个方面原因:第一,去年11月以来,大盘出现了大幅上涨,在短期的相对高位上形成了一定的获利盘;第二,资金的多元化趋势明显,包括短期杠杆资金加入,成交量达到8000亿元,在杠杆资金的影响下,股指的波动也会加大;第三,通过权重股拉涨停的方式拉升股指这种方式,对于参与股指期货的人来说也会有一定的影响。

这段时间以来,很多人在讲“抓大放小”,其实在任何时候,市场上都会有很多人总结出不同的风格,但对于这些专业的机构投资者而言,关注更多的还是行业、公司和个股的机会,流动性带来的环境的变化,价值被低估的同时又受益于利率下降的板块估值修复,也是很好的投资机会。但以更长期的投资角度来看,我们还是会根据行业和公司的发展趋势来做投资,并不会受市场短期震荡的影响。

中国证券报:你对A股未来一年的走势有何研判?

蔡滨:我们对2015年的A股市场还是比较乐观的。我们认为经济增速下滑已经在市场预期内,并且在经济增长的质量和结构上会更好。

从2012年开始,一系列的改革都在深化落实,落后和过剩的产能都在有序地调整。无论是新兴产业还是经济整体的发展,都积聚了很大的力量,新兴产业在经济总量占比中也有进一步的提升。所以,我们从产业占GDP比值的消涨角度来看,新兴产业和公司的成长空间有比较大的潜力。总的来说,2015年的GDP增速会放缓,但是国家政策方向和经济发展趋势的可预见性在增强,这有助于增加投资者对中国经济和市场的信心。

另外,大宗商品价格下跌有利于中国这种资源进口国家的经济发展。例如2014年初的铁矿石价格下跌,极大地改善了国内钢铁企业的盈利状况。现在原油价格持续下跌,我们觉得对中国经济应该也是有一些正面影响的。

从资金的大类资产配置角度来看,居民、企业或者说机构的股票配置占比会逐步提升。因为在整体利率风险下行情况下,股票的相对吸引力会提升。再加上房地产的投资逐步下降,大宗商品低迷,资金会更多地流进股市。A股市场的国际化进程也在不断推进中,随着人民币的国际化,国外资金对A股配置需求也是不断提升的,国际资金会逐步增加对A股的配置比重。

最后,资本市场本身制度的不断改革和完善也会更加强调对投资者的保护力度,从而提振投资者对股市的信心。基于上述几个理由,我们对2015年A股市场的投资环境以及投资机会是比较乐观的。

蔡滨,何许人也?持有博时主题行业基金的基民最近都有这个疑问。2014年末,蔡滨正式接任博时主题基金经理,新年伊始,他再次出任博时产业新动力基金经理。接任博时主题这只百亿规模的明星基金已属不易,蔡滨如何能做到两线作战,“一肩两挑”?但博时基金用“16年来首次推出发起式基金”的方式坚定地站在了蔡滨身后。

“答案很简单,因为我不是一个人在战斗。除了委任我担任基金经理之外,公司还将投入大量资源,为基金经理提供强大的投研支持,延续价值投资。博时16年来首推发起式基金说明我们作为基金管理人对业绩很有信心,我们自己会认购不低于1000万元,持有期将不低于3年。”蔡滨十分清楚也非常理解投资者的担忧和疑虑。实际上,蔡滨并非初出茅庐的新人,而是公募行业资深人士,目前担任着博时基金研究部副总经理。此次从幕后走向台前,蔡滨依仗的是身后强大的投研团队,以及博时公司的坚定支持。

中国证券报:2015年哪些板块会表现好一些?投资者应该关注哪些风险因素?

蔡滨:总体来看,我们认为2015年的经济主基调还是改革和产业升级,所以我个人会更加看好受益于改革和产业升级的行业以及公司。

说到风险,有两方面的因素值得投资者关注。一是2014年的定向增发项目比较多,如果2015年A股新股发行加速,定向增发也继续维持高位,市场整体股权融资规模会处在历史比较高的水平,资金压力会比较大;二是现在的入市资金是多元化的,特别是一些杠杆资金的入市可能会加大市场的波动。

中国证券报:近期市场的大幅波动对你建仓是否会有影响?

蔡滨:整体来说影响不大。从我自己准备布局的这些制造业升级板块来看,无论是估值还是股价,从2014年四季度至

中国证券报:我注意到你还管理着博时的明星基金——博时主题行业,那么博时即将发行的这只产业新动力和主题行业在投资风格上有什么不同?投资的板块、行业是否有区别?

蔡滨:主要是投资的方向不一样导致风格不一样。主题行业有三大主题投资方向,产业新动力投资主要是承载着经济发展方向、未来成长性比较好的一些板块,投资范围和权重也不太一样。但这两只产品都有非常鲜明的“价值投资”特色。博时主题已是行业价值投资的典范,而产业新动力主打“下一站主题投资”,两者之间既有差别,又有内在联系。

博时主题大家都很熟悉,风格策略不会改变。产业新动力包含的行业中终端制造业居多,主要包括高端制造业、智能化设备、节能环保、国防军工、汽车、电气设备、计算机通信以及现代物流等行业。

产业新动力的投资方向主要是制造业升级,更多地选择中国从制造大国向制造强国转型途中的一些优质的、引领和符合这个潮流的企业。从宏观来看,其实国内产业升级需求是非常迫切的,因为受到很多要素的制约,包括人口、劳动力、土地资源、环保,国内的传统制造业面临着转型的压力。

## 改革+产业升级是主基调

今并没有出现太大的波动,银行等大金融板块的上涨使得这些板块的估值更具有吸引力。

至于价值和成长之间的较量,这更多是从股票风格的角度来考虑的。对于基金而言,我们不太会给股票贴上类似的标签,我们的投资可能更倾向于左侧买入。只要我看好的个股,即便它仍处于下跌过程中,我也相信股价会回来。我们更多的是精选个股,看到一个长期经营趋势都向好的行业或者公司,就会长期持有,除非我们认为股价涨幅过快,导致估值不再具有吸引力,然后再找更具有吸引力的公司来替换。所以,从逻辑上来看,换手率不会太高。

如果一定要对未来一年的A股市场做一个判断的话,我认为是指数比年初高的概率会相对大一点。不过对我们选股而言,指数的涨跌和市场风格对我们没有太大影响,因

## 对未来业绩有信心

中国证券报:我注意到你高端装备和国防军工这方面转型需求也很迫切,国内海洋经济的开发以及国内经济体走出去,都需要很强大的国防力量做保障。所以,产业新动力的投资标的主要集中在产业升级和国家战略层面的高端装备和国防军工。

可以看到,从行业来看,

未来十年的GDP占比中,

以技术驱动和资本密集驱动的

工业占比会提升,而重化工业

以及劳动密集型工业在GDP

占比中会逐渐下降。

传统的制造业中,出口、贸易、来料加工比较多,很多都是技术跟随的,属于资金密集型,

高端元器件等关键部件技术被

外国企业掌握,这块利润被他

们所吞噬。在这些行业进行突

破也是目前国内企业急需的。

相对于美国市场,国内制造业

很多龙头企业的市值还是比较

小的,未来有较大的成长空间。

综合来看,我们更看好国内未

来经济发展的产业升级趋势。

就我个人而言,我比较喜

欢投资两类股票:一种是逆境

反转型的。我之前对周期品研

究较多,一些周期见底即将回

升并且在市场上关注度比较

低的股票是我比较看好的;另

外一种就是行业空间比较大

并且在行业中具有竞争力的

公司,但这就需要测算一下未来

公司的市场份额对应的收入、

盈利的体量、到成熟期以后合

为我们更多是从行业出发,不会以权重或者成长作为选股标准。如果创业板真的因为种种因素的影响出现回调,我们反而会觉得这是一个比较好的布局好公司的机会。

在现在这种格局下,我不会忌讳投资创业板的公司。如果公司的成长性比较好,超过它的估值水平,而且行业的发展空间也比较大,即使创业板整体有风险,我也会去买。

前一段时间大涨过的金融板块,并不是说就没有机会了,只是相对而言,我们即将布局的这些高新技术产业和行业从长期来看更有发展潜力。如果公司成长空间不是很大,估值又相对过高,我们肯定会比较谨慎。因为在转型和产业升级中没有及时跟上转型步伐的公司肯定会被淘汰的,不仅短期的业绩很难体现出来,经营层面也会逐渐恶化,最终会被市场抛弃。

理的市值会达到什么程度,现在的市值还会有多少空间等,通过对公司基本面的研究和估值的测算,来精选标的。

中国证券报:你如何保证有足够的精力同时管理好两只基金?

蔡滨:如果是风格不一样的产品,“一拖多”是比较困难的,因为基金经理都有自己的风格,但如果产品风格类似,问题就并不大,只是相当于把一个大一点的资金池分

成两个品种而已。博时研究部有将近30名行业研究员,除了我担任基金经理之外,还有很多资深研究会为我提供投研支持。他们的经验也非常丰富,例如我们资本品组的6名核心研究员,他们的从业年限都在5年以上,属于各个行业非常资深的研究员。

中国证券报:这只新基金据说是博时16年来首次推出的发起式基金,为什么要用这种方式发行新基金?

蔡滨:这次推出发起式基金主要有两个意义:首先这是公募基金的创新之一。发起式基金实现了投资者和管理者的利益捆绑,实现共赢,力争对基金的业绩起到正面的激励作用;其次,体现了基金公司对于这个产品以及团队投资能力的认可,也体现了我们对未来投资业绩的信心。